

## INFORMAČNÍ SERVIS Č. 31

(Vydává NEZÁVISLÉ TISKOVÉ STŘEDISKO: Michal Blazek, Jan Brabec, Marie Divišová, Zuzana Dienstbierová, Jan Hrabina, Ivan Lamper, Zbyněk Petráček, Tereza Pokorná, Jan Ruml, Jan Slovák, Jaroslav Spurný, Miroslav Šimáček, Petruska Šustrová, Jáchym Topol, Martin Weiss.

Středisko vzniklo 18.11. sloučením redakcí REVOLVER REVUE a SPORTU. Během dvou dnů se k němu přidalo množství dobrovolných spolupracovníků, které z technických důvodů nelze jmenovat všechny, avšak bez nich by naše práce nebyla realizovatelná. Redakce děkuje všem, kteří se naší práci účastní a podporují ji.

Adresa: BOLZANOVA 7, PRAHA 1, tel. 22 19 60 nebo 22 17 26)

### konto NTS

Š: Jan Ruml 34278-180556-021, St. banka československá Pha 2, Václavské náměstí 42, Praha 1

Kčs: Jan Brabec 1238340-018, Čs. státní spořitelna, Vodičkova 9, Praha 1

## DUBČEK KONTRA HAVEL

V sobotu 16.12. se Alexander Dubček definitivně vyjádřil ke své kandidatuře na úřad prezidenta republiky. Shodou okolností to bylo v den televizního vystoupení Václava Havla, v němž padla podmínka vzájemné nekonkurence. Zdá se podivné, že Dubček, který přece s Havlem často konzultoval, vydal své stanovisko takto naráz a ultimativně, navíc zástupcům zahraničního tisku. Vtírá se tu tak určitý kontrast se soupeřem, posílený načasováním obou prohlášení. V první řadě jde ale o formu, která se dnes stala nepominutelnou součástí projevu: už si snad pomalu odvykáme získávat informace převážně ze zahraničí, číst mezi řádky či analyzovat řečnickovu dikci - hlavní je autentické vystupování, tedy otevřenost, přímost, neskrývání a dodržení slova i názorů.

Celá věc má i své technické hledisko. Dubček vydal své prohlášení v době, kdy ještě není rozhodnuto o formální stránce volby, to znamená, že není jisté, bude-li volen prezident dočasný (do svobodných voleb), nebo na pětileté funkční období. Jestliže by chtěl skutečně zabránit třístění sil, nebylo by od něho prozíravější, kdyby nabídl Václavu Havlovi svou podporu při volbě dosavadní právní úpravy? Získal by si tak po letech kredit nezištné služby a navíc i reálnější šanci na své vítězství při volbě definitivní. Protikandidát se přece nikdy netajil svým přáním, aby v úřadě pouze překlenul mezidobí do svobodných voleb, tedy do vytvoření nového Federálního shromáždění.

Takto vzniká přinejmenším dojem, že Alexandr Dubček již předem počítá se svérázným referendem, které by ho podle jeho předpokladů vyneslo k vytouženému úřadu prezidenta.

/pt/

## Občanskému fóru

Jsem nadšena tím, že je kolem mne tolik dobrých a chytrých lidí, kteří se ztotožňují s mým přáním, aby se co nejdříve stal prezidentem naší republiky Václav Havel. Přesto, že v jeho prospěch se vyjádřily osobnosti daleko fundovanější, přesto, že jeho včerejší (sobotní) projev byl jedním z nejkrásnějších, chtěla bych svojí maličkostí promluvit do duší váhaviců. Těch, kteří si ještě nejsou jisti, zda je to ten pravý, a kteří nevědí, jak by referendum mohlo zkomplikovat současnou situace. Těch, kteří si ještě dnes vylepují plakáty Čestmíra Císaře a straní panu Adamcovi. Kterí nepochopili, že právě Václav Havel je jako prezident zárukou, že si po půlroce nebo po roce, až proběhnou svobodné volby, budou moci zvolit v klidu své vyvolence. A vůbec nejraději bych byla, kdyby se alespoň nepatrně dotkly tyto řádky poslanců FS, kteří budou volit prezidenta. Těžko to bude pan Kukrál, jenž byl po trapném vystoupení ve Strakonických zvolen předsedou FS, ale kdo ví. Nejde o mé řádky, ale o řádky Václava Havla, který napsal v dobách, kdy - jak se přesvědčíte - ani v nejmenším netušil, že bude jednou kandidovat na prezidenta. Kdysi jsem je opsala z vypůjčené zakázané knihy "Dálkový výslech" a alespoň mě tak trochu zahýbaly životem.

...Mírou naděje v tomto hlubokém a silném smyslu není míra našeho rozveselení z dobrého běhu věcí, naší vůle se investovat do podniků, viditelné mířících k brzkému úspěchu, ale

spíš míra naší schopnosti usilovat o něco proto, že to je dobré, a nikoli pouze proto, že to má zajištěno úspěch. Čím nepříznivější situace, v níž svou naději osvědčujeme, tím hlubší tato naděje je. Naděje prostě není optimismus. Není to přesvědčení, že něco dobře dopadne, ale jistota, že má něco smysl - bez ohledu na to, jak to dopadne... A tato naděje to také především je, co nám dává sílu žít a pořád znovu něco zkoušet i v podmínkách navenek tak beznadějných, jako jsou například ty zdejší...

Omluvte prosím neprofesionalitu mého psaní. Hlavně doufám, že se na mě nebude zlobit pan Havel. Jsem obyčejná ženská, tak trochu výtvarnice a matka dvou dětí.

Ludmila Tornová, Bubenská 13, 170 00 Praha 7

### Otevřený dopis ministrovi národní obrany ČSSR generálplukovníkovi Miroslavu Vackovi

Vážený pane ministře,

celá naše společnost v poslední době nastoupila cestu humanismu a demokracie. Těší nás ta skutečnost, že ČSLA v současné napjaté situaci nebyla zneužita proti všelidovému hnutí našich národů. Je však pravdou, že armáda nereagovala a nereaguje s dostatečnou pružností na současný vývoj ve společnosti.

Rádi bychom se vyjádřili k Vašemu vystoupení v televizi ze dne 15.12.1989. Protože nemáme možnost se podrobně seznámit s novelou branného zákona, chceme se vyjádřit jen k té části, která se týká zkrácení základní vojenské služby. Nesouhlasíme s Vaším prohlášením, že se zkracování základní vojenské služby nebude vztahovat na vojáky, kteří jsou v současné době v činné službě. Proto Vás touto cestou žádáme, abyste navrhl vládě ČSSR a Federálnímu shromáždění přijetí novelizace branného zákona se zpětnou účinností.

Vzhledem k tomu, že novela branného zákona se projednává již delší dobu, jsme přesvědčeni o reálnosti jeho rychlejší realizace. Administrativní aparát ČSLA má tímto možnost prokázat svoji schopnost okamžité reagovat na naléhavé problémy. Včasná realizace tohoto zákona by zabránila narušení vztahů mezi vojáky s různou délkou základní vojenské služby. Zanedbatelný není ani ekonomický a politický přínos pro naši vlast.

Žádáme Vás, aby tento otevřený dopis byl přečten poslancům Federálního shromáždění před projednáváním novely branného zákona.

S obsahem tohoto dopisu vyjadřují souhlas všichni přítomní vojáci základní služby VÚ 3910 Praha.

Z důvodu zachování utajovaných skutečností je seznam podepsaných vojáků uložen na tomto útvaru a je k dispozici kompetentním orgánům.

VOJÁCI A OBCANÉ, všichni ti, kteří souhlasíte s otevřeným dopisem MNO, vyjádřete svůj souhlas na adresách:

\* Federální ministerstvo národní obrany

Náměstí svobody 471; 160 00 Praha 6 - Dejvice

\* Úřad předsednictva vlády ČSSR

Nábřeží kpt. Jaroše 4; 110 00 Praha 1 - Malá Strana

\* Kancelář Federálního shromáždění

Vinohradská 1; 110 00 Praha 1 - Nové město

### PROTESTNÍ HLADOVKA

Nesouhlasíme s prohlášením ministra národní obrany o zkrácení vojenské služby. Požadujeme, aby se zkrácení vztahovalo i na vojáky, kteří jsou nyní ve vojenské základní službě. Začali jsme protestní dvoudenní hladovku a vyzýváme další vojáky, aby podpořili naši snahu.

VÚ 8199 Mikulovice u Jeseníku

18.12.1989

### MARX BY SE DIVIL

Na Západě je samozřejmou náležitostí demokratického zřízení, že politické strany, chtějí-li získat přízeň voličů, musí mít čisté ruce a čisté svědomí. Jako různorodá sdružení vyhraněných zájmů se od sebe liší svými požadavky, které nelze preferovat na účet celku.

Proto je nelze na jeho účet ani financovat. Chtějí-li strany existovat, musí se o to postarat samy.

U nás tomu tak bohužel není. Živořili jsme ve stínu jediné strany, která se až dosud vymykala jakékoli kritice. Ze suverénního státu si udělala po únorovém puči svého poplatníka. Přiměla ho k tomu, aby z velké části financoval její výlohy a tím se dopustil - spolu s ní - grandiózní korupce.

Komunistická strana Československa se k tomu přiznala v Rudém právu dne 9.12.1989 na str.1 článkem "K hospodaření KSC", z něhož vyplývá, že:

1. náklady na agitaci, propagaci a politickou práci jí hradil stát z veřejných prostředků z 50ti%,

2. náklady na stranické školy rovněž z 50%,

3. na stranická muzea na 100%,

4. na Lidové milice, jako ozbrojenou složku strany na 75% a

5. na zvláštní telefonní síť pro stranické orgány na 100%.

Nekontrolované a možná že i neúplné údaje tohoto druhu, jak také uvádí Rudé právo, se pohybovaly kolem 70ti miliónů korun ročně. Krom toho hradil stát komunistické straně vesměs na 100%:

6. investiční výstavbu přepychových objektů okresních, obvodních i krajských sekretariátů,

7. investiční výstavbu objektů vnitrostranické výchovy,

8. investiční výstavbu objektů k ubytování a rekreaci významných orgánů KSC,

9. náklady na ubytování a dokonce i léčení zahraničních hostů v Praze i jinde,

10. výstavbu objektů pro potřeby mezinárodního komunistického hnutí a

11. výstavbu budov pro stranická vydavatelství, nakladatelství a polygrafickou činnost.

Výdaje tohoto druhu, jak rovněž uvádí Rudé právo ve zmíněném článku, se pohybovaly kolem 300 miliónů korun ročně. Připočteme-li k tomu:

12. náklady na úpravu i údržbu sjezdového paláce č.1 v Holešovicích a výstavbu i údržbu sjezdového paláce č.2 na Pankráci, která si vyžádala podle doslechu asi 5 miliard korun, je to za 40 let nekontrolované působnosti KSC podle bodů 1 až 11 asi 15 miliard korun a podle bodu 12 cca 5 miliard korun. Úhrnem je to asi 20 miliard korun za 40 let a 500 miliónů korun ročně.

To však není zdaleka všechno, co bylo u nás vynaloženo zbytečně na přemrštěné mzdy a celý řetěz vrchnostenských výsad stranického aparátu, který si nežil špatně, když se věnoval požitkům feudální šlechty. Když trávil svůj čas v rekreačních objektech, o kterých obyčejní lidé neměli ani tušení a tím spíše tam neměli přístup. Když si stavěl přepychové chaty v honebních revírech a hubil nebohou zvěř střelbou dokonce z helikoptér. Když si libovolně cestoval po celém světě jen proto, aby tam utvrzoval jednotnost politického přesvědčení. Když téžil z přízné tenké vrstvy několika špičkových samozvanců, kteří pod patronací zahraničních bodáků si přisvojili i brutální moc. Proto se jim nesměl nikdo postavit na odpor.

Světlou stránkou komunistických a shora popsaných vymožeností je snad jen to, že vzbudily takové rozhořčení celého národa, že se snad v budoucnosti už nebudou opakovat.

(ri)

## PŘEHLED ZPRÁV

\*CHARTA 77. Dne 16.12. zasedal v Praze kolektiv Charty 77, který se zabýval dalšími perspektivami této nejstarší čs.nezávislé iniciativy usilující o respektování lidských práv. Přítomní uvítali mezi sebou i zahraniční členy Charty 77 Zinu Freundovou (Londýn), Jefima Fištejna (Mnichov) a prof.Františka Janoucha (Štokholm). Ze zasedání byl odeslán kondolenční dopis k úmrtí akademika Sacharova, který od založení Charty 77 ji morálně i materiálně podporoval. Z rozpravy na zasedání kolektivu mluvčích vyplynulo, že Charta 77 bude ve své činnosti pokračovat, neboť k porušování lidských práv může docházet i v demokratickém společenském uspořádání. Jako aktuální se v tomto smyslu jevila některým účastníkům zasedání obrana sociálních práv příslušníků dosavadních byrokratických struktur, např.příslušníků StB. Na zasedání vznikla pracovní skupina, která vytvoří návrh nového dokumentu Charty 77, v němž by měl být znovu formulován smysl práce Charty 77, pojednáno o jejích perspektivách a aktuálních úkolech. V druhé polovině února nebo

počátkem března 1990 uspořádá Charta 77 sjezd svých signatářů, jehož se z technických důvodů budou moci zúčastnit všichni ti, kteří se řádným způsobem k Chartě přihlásili do 19.11.1989. (podle VIA)

\*PRAHA. Dne 17.12. se konalo 3.setkání OF v Praze 4-Podolí a části Braníka. Občané podávají protest proti usnesení plenárního zasedání rady ONV v Praze 4 dne 14.12., kdy poslanci odhlasovali požadavek přímé volby prezidenta v rozporu s názory občanů, což bylo dokázáno hlasováním na setkání OF a podpisovou akcí, která nadále pokračuje na celém území obvodu Prahy 4. Protestní dopis byl rovněž zaslán příslušným poslancům FS - Štafovi a Sutkovi. (mluvčí Alena Lehká)

\*VÝCHODNÍ SLOVENSKO. Dne 13.12.89 jsem spolu se sto třiceti studenty z Prahy dorazil na východní Slovensko, reaguje tak na výzvu našich slovenských kolegů, abychom jim pomohli v agitační práci, abychom informovali o postupu společenských přeměn takříkajíc od pramene dění. Hned po příjezdu mne zaujal odlišný rytmus jejich stávků. Stávkový výbor již nějaký čas nepracoval, jak by měl, jeho činnost nenacházela odpovídající odezvu u ostatních studentů. Neorganizovaly se zde besedy, neviděl jsem za tři dny jediného pedagoga, chyběla koordinace mezi stávkovými výbory jednotlivých VS. Proč tomu tak je? Částečně působí fenomen strachu a nejistoty, který zde stále silně působí v obecném povědomí. Lidé zde ještě nevědí, kam směřuje současný vývoj. Informace sice docházejí, ale se zpožděním, a někdy vyvolávají jiný efekt než třeba v Praze. To je důsledek poněkud odlišného vývoje za posledních 20 let - KSC zde získala určité zásluhy, a to jí umožnilo více než kde jinde vytvořit silný mocenský monopol. Je to o to horší, že ve zdejších vedeních KSC a ONV převládají dogmatictí stalinisté. Ovšem přesvědčil jsem se, že lidé jsou zde lační po informacích, proto musíme začít s akcemi na podporu východního Slovenska a urychlit probuzení tohoto kraje, uvolnit cestu zdravému společenskému pohybu, nedeformovanému strachem a pezekucemi. Nemůžeme čekat, až zde ledy roztají. (Jan Mojka, VSE)

\*CENTRUM PRO INFORMAČNÍ PODPORU. Jelikož se současní politici "chameleoni" snaží zjednodušit projevy policejní zvrůle a brutality na tragický večer 17.listopadu 1989, hovoříce o jakýchsi "politických chybách a omylech", zatímco ještě nedávno stejné akce nazývali "projevem vysoké uvědomělosti a kázně pořádkových jednotek", rozhodli jsme se založit Centrum pro informační podporu. Centrum se bude zabývat shromažďováním informací, faktů, materiálů a dokumentů, které se svým obsahem bezprostředně týkají policejních zásahů proti pokojným demonstracím 21.srpna a 28.října 1988, 15.-20.ledna, 21.srpna a 28.října 1989. Občany, kteří o těchto událostech mohou podat svědectví nebo na toto téma mají k dispozici jakýkoliv materiál, zveme ke spolupráci. Koordinační výbor Centra pro informační podporu, Gymnázium Arabská 14, Praha 6.

\* PRAHA. Celostátní sdružení stávkových výborů přerušilo další jednání s Akčním výborem ROH. Důvodem je nekonstruktivní postoj Akčního výboru ROH, proklamující vážnost, poctivost a zodpovědnost. SSV má vážné důvody pochybovat o tom, že ti, kteří po dlouhou dobu pomáhali upevňovat vedoucí úlohu KSC ve společnosti, mohou nyní postavit základ pro demokratické a sociálně spravedlivé odbory. SSV vyzývá odboráře, ať se spojí v jednotné hnutí za svobodné odbory, které budou nezávislé na jakýchkoli mocenských orgánech, tedy i na Akčním výboru ROH.

\* PRAHA. Studenti katedry ochrany životního prostředí PŘF UK zahájili akci Zelený telefon. Na tel.č.29 79 41, linka 346 poskytují 24 hodin denně sedm dní v týdnu informace o všech zelených iniciativách a pořádají ekologickou poradnu.

\* PRAHA-MODŘANY.OF Modřany nesouhlasí s nedostatečnou rekonstrukcí rady MNV Modřany, žádá urychlené svolání veřejných schůzí voličů se všemi svými poslanci. Dále OF požaduje, aby MNV jednal s představiteli modřanských závodů a institucí o problémech životního prostředí v Modřanech s cílem co nejdříve omezit hlavní zdroje znečištění ovzduší a vod. OF vyzývá k takovému jednání, aby souhrnná zpráva mohla být předložena veřejnosti nejpozději do konce ledna 1990. Pravidelná setkání OF Modřany se konají každý čtvrtek v 17 hod. v kině Modřany.

\* PRAHA. Pracovníci Supraphonu se rozhodli definitivně se rozejít s politikou a praxí dosavadních odborů. Aktivisté zdejšího OF svolali na 18.12. schůzi, kde bude zvolen výbor nové závodní organizace na demokratickém základě bez jakýchkoliv vazeb na ÚRO.

\* PRAHA-JIŽNÍ MĚSTO. 16.12. se v Litochlebcích uskutečnilo už čtvrté shromáždění občanů

Jižního Města, kteří svou účastí a podpisem podpořili stanovisko otevřeného dopisu poslancům FS za tuto oblast. Poslanci R.Rohliček, L.Kapitola a D.Trochtová jsou v něm vyzýváni k respektování přání svých voličů, aby se prezidentem republiky stal V.Havel.

\* PRAHA. 14.12.1989 informoval mluvčí KC OF Luboš Dobrovský o soukromé schůzce Václava Havla s Tomášem Bařou, která se uskutečnila po 17.hodině v budově KC OF Aurora. T.Bařa přicestoval spolu s manželkou a delegací spolupracovníků, nabídl Československu pomoc jak ekonomickou, tak kulturní a vzdělávací, neboť ho nadchla kultivovanost našich mladých lidí, kteří podle jeho slov okouzlili celý svět. Václav Havel řekl, že doufá, že si naše země tento vysoký morální kredit udrží.

\* SNAHY SSM BEZ ODEZVY. V pátek 15.12. v 10 hodin se v budově městského výboru SSM v Praze uskutečnilo jednání u kulatého stolu, na něž představitelé MV SSM pozvali členy Čs. strany lidové, socialistické, Obrody, Junáka, vysokoškolských a středoškolských nezávislých studentů. Nikdo z pozvaných se na jednání nedostavil. Cílem jednání měla být dohoda o vytvoření střešní organizace všech mládežnických sdružení, v níž by SSM mělo stejnou pozici jako všechny ostatní organizace. MV SSM chce tuto schůzku svolat opět na 21.12. v 16 hodin do své budovy v Senovážné ulici č.2 v Praze 1.

\* VIA PRAHA získala místnost v budově pražského Koordinačního centra Občanského fóra na Jungmannově náměstí č.9, Praha 1. Číslo telefonu a telefaxu budou oznámena dodatečně. Redaktoři VIA Praha začínají nyní úzce spolupracovat s informačními službami KC OF.

\* PRAHA. Václav Havel zaslal jménem Občanského fóra dne 15.12. kondolenční telegram k úmrtí předního sovětského bojovníka za lidská práva akademika Andreje Sacharova. Pro čs. občanské hnutí je úmrtí akademika Sacharova zvlášť bolestnou ztrátou, neboť tento sovětský veřejný činitel celých dvacet let veřejně a rozhodně vystupoval ve prospěch nezávislého hnutí v Československu a obhajoval zájmy čs.lidu.

\* ZLÍN je opět Zlínem. Dne 15.12. na plenárním zasedání ONV Gottwaldov se členové rady rozhodli vrátit městu jeho původní historický název Zlín.

\* VOLBA PREZIDENTA DO 40 DNŮ. Předsednictvo FS ČSSR se usneslo svolat 18. společnou schůzi Sněmovny lidu a Sněmovny národů na úterý 19.12.1989. Na programu bude programové prohlášení vlády ČSSR a změna ústavního zákona o čs.federaci. Iniciativní skupina poslanců Federálního shromáždění navrhne na tomto zasedání změnu textu článku 62, odst.3, jehož druhá část bude znít: "Uvolní-li se úřad prezidenta před skončením volebního období, koná se volba nejpozději do 40 dnů". K dnešnímu dni, 16.12. se předpokládá, že prezident nebude volen občanským hlasováním a že na místa těch poslanců, kteří neskýtají záruky rozvoje politické demokracie, budou nominováni nebo zvoleni občané, kteří jsou představiteli současných politických směrů.

\* PARDUBICE. Na oddělení ČSMU v Pardubicích bylo založeno Občanské fórum, Klade si za cíl zlepšit metrologickou činnost a sociální podmínky zaměstnanců, bude partnerem vedení ČSMÚ. Toto OF by působilo prozatímně a bez politických zájmů. Žádá, aby další pracovníci ČSMÚ zaslali vyjádření svých názorů, jmen a případné adres mluvčích MOF na adresu: Milan Kulháněk, Sídlíště 299, 533 72 Moravany, příp. na telefon koordinační skupiny OF odd.ČSMÚ Pardubice: 22 191, Eva Šafářová, Božena Kulhánková, Stanislav Pitra, Vít Jedlička.

\* PRAHA. Občanské fórum křesťanů uspořádalo 17.prosince pokus o dialog všech křesťanů i občanů nevěřících, ale hledajících pravdu a poznání. V diskusi se představili zástupci různých církví a církevních směrů, kteří ve svých vystoupeních seznámovali širokou veřejnost s názory na směry další činnosti a potřeby církevního života. Rada diskutujících z pléna přednesla různé konkrétní návrhy, např. jak zajistit přístup duchovních do nemocnic, do nápravných ústavů apod. Mj. zde vznikl i návrh na vytvoření jakési jednotné skupiny zdravotníků-křesťanů, která by zahrnovala věřící občany z řad zdravotnického personálu a jimž by především šlo o zachování etiky zdravotnického personálu při pomoci nemocným spoluobčanům. Bratr L.Kollár navrhl zřídit Informační centrum křesťanů.

\* OF Federálního statistického úřadu oznamuje, že došlo k dohodě s vedením FSÚ, podle které se uvolňují veškeré statistické informace pro všechny zájemce. Doporučuje také okresním OF, aby se obrátily na své příslušné Okresní statistické úřady o informace statistického charakteru, které by jim mohly pomoci v činnosti. Vzhledem k tomu, že až doposud byly OSÚ nomenklaturními baštami stalinismu, lze očekávat, že se někde budou bránit vydání informací. V takovém případě se obraťte o pomoc na OF FSÚ v Praze 8,

Sokolovská 142, Dr. Pavel Veres.

\* PRAHA. Dne 16.12.1989 se v Praze uskutečnilo setkání zástupců krajských koordinačních center občanských fór z českých a moravských krajů. Jednání bylo rozděleno na dvě části. Hovořilo se o problémech a přístupech občanských fór v jednotlivých krajích i okresech, týkajících se zaměření OF a taktiky nejbližších dnů, jako např. otázky volby nového prezidenta. Všichni přítomní se shodně vyjádřili pro podporu kandidatury Václava Havla, vyslovili však jisté obavy ohledně mimopražské veřejnosti, která se obtížně orientuje v současné politické situaci z důvodů nižší informovanosti. V druhé, odpolední části setkání, se řešily otázky technického a organizačního rázu. Zástupci krajských fór se zajímali o možnosti vybavení počítači, reprodukční technikou atp. a dále o nutnost profesionalizace základního kádru OF a zřízení právní subjektivity KO OF podle vzoru pražského KO OF. Účastníci se shodli na tom, že je nezbytné veškeré problémy řešit samostatně po zvážení situace v daném kraji nebo okrese. Z praktického hlediska se jednající dohodli na změně svého postoje k FS. Navrhli, aby poslanci změnili jednací řád FS tak, aby volba prezidenta republiky probíhala nikoliv tajně, ale otevřeně. To se jeví v současné době jako nejschůdnější a nejčistší politické řešení. V jednotlivých krajích se připravují na výběr kandidátů pro budoucí doplňování FS. Na závěr jednání se delegáti domluvili, že příští sněm mimopražských občanských fór se uskuteční v sobotu 23.12.1989 v 10,00 hod. Dojem ze setkání byl velice pozitivní, delegáti jednali věcně a konstruktivně, byli dobře zorientováni v současné situaci.

#### RAFINOVANÝ POKUS O ROZLOŽENÍ SOCIÁLNÍ DEMOKRACIE

Po celé Praze visí už řadu dní červené plakáty, podepsané "Československá sociální demokracie", které na prvním místě slibují "sociální jistoty" a "růst životní úrovně", ačkoli každému z nás musí být jasné, že důsledná a radikální ekonomická reforma se strukturální přestavbou našeho hospodářství bude vyžadovat od nás všech určité sociální oběti. Proto uvedené sliby nelze kvalifikovat jinak než jako pustou sociální demagogii. Otázka je, v čím zájmu. Široká veřejnost vůbec neví, že za vydavateli těchto plakátů nestojí vůbec autentická sociální demokracie, ale vyslovená frakce samozvanců, kteří se vynořili z neznáma a o nichž veřejnost nic neví. Pochopitelně - jde o lidi (např. Klaban nebo Nedbálek), kteří celých minulých 21 let sociálnědemokratické přesvědčení nikdy neprojevovali a také za ně nikdy netrpěli jako skutečný vůdčí představitel opravdové sociální demokracie Rudolf Battěk. Ale kdyby jen to. V pozadí této frakce stojí jako její skutečný inspirátor prof. Jiří Hájek, tedy představitel skupiny Obroda, jinými slovy zádní sociální demokraté, ale reformní komunisté. A věc je ještě horší: ta frakce je de facto přívěskem komunistické strany, pokusem o komunistickou infiltraci sociální demokracie, hodné toho jména. Frakce dostala bez potíží místnosti na ministerstvu stavebnictví a také první číslo podvrženého Práva lidu (skutečné Právo lidu vychází zatím v exilu) bylo financováno přímo KSC.

Co tedy dělat? Není nejmenší pochybnosti o tom, že k této vyvedené taky "sociální demokracii" se přihlásilo téměř 20.000 poctivých řadových sociálních demokratů, kteří byli prostě desinformováni. K nim se obrací naše výstraha: nedávejte svůj hlas těm, kdo s autentickou sociální demokracií nemají nic společného a jimž jde jen o paralyzování jednotné, silné sociální demokracie jako strany pluralistické parlamentní demokracie a nemarxistického demokratického socialismu. Činnost takové strany (která po vynuceném komunistickém "sloučení" z roku 1948 nikdy nepřestala existovat) byla obnovena 1. prosince 1989 prohlášením, podepsaným na prvním místě Rudolfem Battěkem a dalšími 14 osobnostmi, mezi nimi mluvčím Charty 77 Tomášem Hradílkem. Prohlášení věnoval bohužel denní tisk minimální pozornost. Upozorňujeme, že jediné Battěkova skupina vyrostla z Charty 77 a z hnutí Nezávislých socialistů (1978). Obracejte se na adresu Rudolf Battěk, Praha 8-Karlín, Křížíkova 78.

Ivan Pfaff

CO JE TO SMOG?  
(Pokračování z minulého čísla.)

Opatření při inverzi v Praze

V Praze existuje 11 stanic, které průběžně měří koncentrace oxidu siřičitého a oxidu dusíku. Tyto informace se zpracovávají v Českém hydrometeorologickém ústavu v Praze. Signal upozornění se vydává při dosažení průměrné hodnoty 250 ug/m<sup>3</sup> za den pro SO<sub>2</sub> i NO<sub>x</sub>. Regulace může být vyhlášena při průměrné denní koncentraci SO<sub>2</sub> nebo NO<sub>x</sub> vyšší než 400 ug/m<sup>3</sup> (cs. hygienická norma povoluje denní průměrnou koncentraci SO<sub>2</sub> do 150 ug/m<sup>3</sup> a maximální hodinovou přípustnou koncentraci 500 ug/m<sup>3</sup>). O tom, zda budou vyhlášena regulační opatření, rozhoduje rada NVP, která vyhlasuje regulaci 1., 2. a v mimořádných případech 3. stupně.

1. regulační stupeň - závazný pro vybrané podniky, které musí snížit do 4 hodin od vyhlášení množství exhalací
  2. regulační stupeň - omezení soukromé automobilové dopravy
  3. regulační stupeň - omezení dopravy socialistických organizací
- O skočení regulace rozhoduje opět rada NVP.

Jak se dozvíme o zhoršené rozptylové situaci?

V našich podmínkách není dosud zvykem vyhlasovat smogové ohrožení, nýbrž zhoršení rozptylových podmínek vedoucích k inverzi. Naše normy a postupy pro vyhlasování regulačních stupňů jsou velmi diskutabilní, zvláště když přičteme nereprezentativní rozmístění monitorovacích stanic a zastaralé přístrojové vybavení.

Umístění měřicích stanic v Praze

1. NVP Praha 1, nám. Primátora vacka
2. OÚNZ Praha 2, Italská ul.
3. OÚNZ Praha 7, Strossmayerovo nám.
4. OÚNZ Praha 5, Nad Budáňkami
5. MLVD ČSR, třída SNB
6. ONV Praha 6, nám. Říjnové revoluce
7. ČHMÚ Praha 4, Libuš
8. OÚNZ Praha 9, Konzumní ul.
9. ČSAV Praha 9, Počernická ul.
10. ČSAV Praha 8, U vodárenské věže
11. ČSAV Praha 7, ostrov Štvanice

Kritických hodnot musí být dosaženo nejméně na 5 stanicích.

Zhoršené rozptylové podmínky a koncentrace vybraných škodlivin v ovzduší jsou dnes, snad objektivněji a aktuálněji než dřív, vyhlasovány rozhlasem a televizí při pravidelných zprávách o počasí, proto sledujte pravidelně rozhlas a televizi, kde se dovíte o stupni regulace. V nejvíce ohrožených oblastech - v Praze a v Severočeském kraji v Mostě - je možné získat informace na telefonních číslech: Praha 116, Most 119  
Co je dobré vědět?

V Praze byl zatím vyhlášen jen regulační stupeň č. 1. V současné době se uvažuje o změně a zjednodušení pravidel pro vyhlasování regulace při nepříznivé rozptylové situaci. Kromě průmyslových podniků se na znečišťování ovzduší Prahy výrazně podílí exhalace z velkého počtu drobných soukromých topenišť, spalujících tuhá paliva. Ačkoli se zdá, že radová občané mohou jen minimálně ovlivnit množství škodlivin v ovzduší, není to zcela pravda. Je to věc osobního přístupu každého z nás - např. pro omezení jízd automobilem není třeba čekat až na vyhlášení 2. regulačního stupně. Za jednu hodinu spotřebuje jeden osobní automobil stejné množství kyslíku, jaké za stejnou dobu potřebuje 720 lidí.

(Prosinec 1989, Pražské ekologické centrum)

### Dopisy redakci

Dnes jsem potkal jednoho kluka, který vykonává základní vojenskou službu na vysoké škole SNB na Lhotce u vojsk ministerstva vnitra. Říkal mi, že přestože na to již OF v Praze upozornili, stále u nich dochází k ničení písemností.

Nebylo by dobré, kdyby se tím zabývala vláda, např. vyslala do všech objektů ministerstva vnitra pověřené lidi, kteří by měli za úkol hlídat, aby k ničení písemností již nedocházelo? Nelze přece předpokládat, že by prohlášení OF ať už v rádiu nebo v novinách, mělo takový účinek, aby k ničení písemností nedocházelo.

Michal Šimek, Ruaburská 69, 277 21 Liběchov

### OMYL?

Ve zdravotnictví pracuji 3 roky, nejsem členem žádné politické ani společenské organizace, jsem aktivní věřící. MUDr. Hladíkovou vedoucí ARO RES v nemocnici Na Františku,

Ide pracuji, znám jako poctivou lékařku s neobyčejně vřelým lidským vztahem k pacientům. Její obětavost a zájem o pacienty jsou pro mne příkladem. Z tohoto důvodu protestuji proti zpochybňování jejích lidských a odborných kvalit v souvislosti s případem pacienta T.Tichého. Případ MUDr.Hladíkové, jak je prezentován ve vašem informačním zpravodaji, považuji za nespravedlivý justiční omyl vašeho "lidového soudu".

KUDr. Martin Dvořáček

#### PŘEDSTAVENÍ TĚCHTO DNŮ

To je titul, který během pěti dnů nastudoval soubor Krajského divadla v Kolíně v režii Petra Palouše a výpravě Martina Kurela. Jedná se o historický obraz čtyř desetiletí (od roku 1948 až po současnost). Setkáme se s tvorbou mnoha vynikajících autorů. Je třeba jmenovat alespoň osobnosti jako jsou: V.Havel, J.Hutka, P.Kohout, M.Kundera, A.London, F.Kryl, G.Orwell, J.Suchý, V.Škutina, P.Tigríd, L.Vaculík, J.Werich a mnoho dalších. Do konce roku zbývá už jen jedno představení a to 22.12.89 v 11,00 v Krajském divadle v Kolíně. Výtěžek vstupenek je věnován na fond stávkujících studentů. Všichni jsou srdečně zváni!

Jiří Sedláček

OF základní školy pro nevidomé  
HLEDÁ VHODNOU BUDOVU  
pro mateřskou školku svých svěřenců.  
KAPACITA ASI PĚDESÁT DĚTÍ.

Tipy hlase:

OF, Martina Helcšicová, ZŠ pro nevidomé, Loretánská 19, Praha 1  
nebo do redakce IS.

Děkujeme.

NEZÁVISLÉ TISKOVÉ STŘEDISKO OF  
hledá podnájem pro nepostradatelnou členku redakčního týmu.

Jde o matku s dvěma malými dětmi  
a ubytování potřebuje na dobu nejméně  
1 roku.

#### NEZÁVISLÁ AGENTURA

#### R A D O S T

(Lukáš, Nadvorník, Boček, Fárová)  
nabízí foto a video materiály od 17.listopadu po dnes.

Portréty čelných osobností OF,  
(včetně ministrů!)  
aktivistů NTS a SV.

Adresa: FAMU, Smetanovo nábř.2, Praha 1, tel. 232 80 40.

Společnost za veselejší současnost

žádá, prosí, potřebuje:

Jeden malý psací stůl se zásuvkou, židli, stolní lampičku a telefonní linku v kterékoli kanceláři jakékoli instituce.

Za pochopení všem přátelům děkujeme.

Zn. Jen korektní jednání.

Případně kladné informace posílejte na adresu:

LUBOS RYCHVALSKÝ, KRÍŽOVÁ 48, 150 00 PRAHA 5.

\* \* \*

( Uzávěrka č.31: 18.12.89, 20.30 hod.)